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《〈外商投资民用航空业规定〉的补充规定》已经 2004

年 12 月 16 日民航总局局务会议审议通过，并经商务部和国

家发展改革委审核通过，现予公布，自 2005 年 2 月 24 日起

施行。 
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《外商投资民用航空业规定》的补充规定 

                         

为了促进香港、澳门与内地建立更紧密经贸关系，鼓励香港、澳

门服务提供者对内地提供机场管理服务和机场地面服务，根据《〈内

地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排〉补充协议》和《〈内地与

澳门关于建立更紧密经贸关系的安排〉补充协议》，现就《外商投资

民用航空业规定》（民航总局、外经贸部、国家计委令第 110 号）做

如下补充规定： 

一、 允许香港、澳门服务提供者以合作、合资或独资形

式提供中小机场委托管理服务，合同有效期不超过 20 年。 

二、允许香港、澳门服务提供者以合作、合资或独资形式提

供机场管理培训、咨询服务。 

三、允许香港、澳门服务提供者以合资或独资形式在内地提

供代理服务、装卸控制和通信联络及离港控制系统服务、集装设

备管理服务、旅客与行李服务、货物与邮件服务、机坪服务、飞

机服务等七项航空运输地面服务。 

四、本规定中的香港、澳门服务提供者应分别符合《内地与

香港关于建立更紧密经贸关系的安排》和《内地与澳门关于建立更紧

密经贸关系的安排》中关于“服务提供者”定义及相关规定的要求。 

提供航空运输地面服务的香港、澳门服务提供者应已获得香

港、澳门从事航空运输地面服务业务的专业牌照，从事实质性商



业经营 5 年以上（含 5年）。 

提供机场管理服务的澳门服务提供者如果是航空公司的关

联企业，还应适用内地有关法规、规章。 

五、香港、澳门服务提供者在内地投资民用航空业的其他规

定，仍按《外商投资民用航空业规定》执行。 

六、本补充规定由中国民用航空总局、中华人民共和国商务

部、国家发展和改革委员会按照各自职责负责解释。 

七、本补充规定自 2005 年 2 月 24 日起实施。 

 

 



 

关于《<外商投资民用航空业规定>的补充规定》 

的说明 

                 

《外商投资民用航空业规定》（民航总局、外经贸部、国家

计委令第 110 号）于 2002 年 6 月 21 日由民航总局、商务部（原

外经贸部）、国家发改委（原国家计委）联合发布，并于 2002 年

8 月 1 日正式施行。《外商投资民用航空业规定》对外国公司、

企业及其他经济组织或个人投资民用航空业的投资范围、投资方

式、投资比例、管理权限等做出了明确规定，同时明确港、澳地

区的公司、企业、其他经济组织或个人投资内地民航业也参照此

规定执行。为落实中央和国务院进一步支持香港、澳门经济发展

的重要指示，促进内地和香港、澳门特别行政区经济的共同繁荣

与发展，在 WTO 机制下 2003 年内地与香港、澳门特别行政区分

别签署了特别经贸安排(CEPA)，并于 2004 年 1 月 1日施行,内地

多数行业已向香港进一步开放。今年５月开始启动了扩大内地与

香港、澳门特别经贸安排的磋商,并经国务院批准，内地与香港、

澳门特区政府分别于2004年10月27日和10月29日签署了《〈内

地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排〉补充协议》和《〈内

地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排〉补充协议》（以下简

称《安排》补充协议）。在这两个补充协议中我局对中小机场委

托管理、机场管理咨询和机场地面服务有关项目进行了开放承



诺。因此，需对《外商投资民用航空业规定》进行修订。 

一、 增加港、澳服务提供者投资内地民航业的范围 

110 号令规定外商投资民航业的范围包括民用机场、公共航

空运输企业、通用航空企业和航空运输相关项目。根据《安排》

补充协议，对港、澳服务提供者增加了可以投资从事机场委托管

理和机场管理咨询、培训。 

二、 扩大港、澳服务提供者的投资比例 

110 号令允许外商投资的比例都限定在合资、合作范围内。

根据《安排》补充协议，增加了港、澳服务提供者在中小机场委

托管理、机场管理咨询和机场地面服务有关项目三个领域可以独

资方式提供服务。 

三、 限定港、澳服务提供者以独资方式投资地面服务的范

围 

根据《安排》补充协议，港、澳服务提供者可以独资方式投

资地面服务的范围限定在代理服务、装卸控制和通信联络及离港

控制系统服务、集装设备管理服务、旅客与行李服务、货物与邮

件服务、机坪服务、飞机服务等七项。这七项基本上是按照 IATA

对地面服务的分类，在排除燃料加注、航空器维修、航班运行和

机组管理、配餐、安检等项目后确定的。 

四、 对港、澳服务提供者的要求 

为防止跨国公司以港、澳公司名义，享受 CEPA 中规定的优

惠条件进入内地，CEPA 对港、澳服务提供者做出了定义，即作



为自然人的港、澳服务提供者应是港、澳特别行政区的永久居民，

作为法人的港、澳服务提供者应根据港、澳相关法规注册成立，

并在港、澳从事实质性商业经营。CEPA 还规定了判定港、澳服

务提供者的具体标准。 

投资民航业的港、澳服务提供者除了必须符合上述 CEPA 的

一般要求外，为防止外航通过我承诺进入机场地面服务领域，我

们对提供地面服务的港、澳服务提供者还作了专门规定，即提供

航空运输地面服务的香港、澳门服务提供者应已获得香港、澳门

从事航空运输地面服务业务的专门牌照，从事实质性商业经营 5

年以上（含 5年）。 

为防止航空公司控制机场，坚持航空公司和机场分立的原

则，对提供机场管理服务的澳门服务提供者规定，如果是航空公

司的关联企业，还应适用内地有关法规、规章。 

五、关于修订方式 

2003 年 CEPA 签署后，各部委对相关法规的修订都是以 CEPA

为上位法，以补充规定形式进行修订。此次《安排》补充规定签

署后，商务部仍要求以此方式进行相关法规的修订。 

六、其他需要说明的问题 

《安排》补充协议还允许港、澳服务提供者以跨境交付、

境外消费等方式提供中小机场委托管理、机场管理咨询服务。由

于这两种方式不涉及投资，因此无法纳入《外商投资民用航空业

规定》补充规定里，只能在今后的其他规定里体现。 


